

(начало на стр.7)

О чем тут говорить, если все мы видели выступление главного кандидата в Президенты от оппозиции Гончарика. После первых минут телеаудитории стало ясно, кто на экране.

Поэтому отсутствие оппозиционных ораторов на телеэкранах — следствие их ординарности. Журналистам просто не интересно с ними общаться», - кривил душой председатель Белтелерадиокомпании.

Сознание, определенное бытием

«Егор, пользовавшийся доверием Лукашенко, не только удержался на новом месте, но очень скоро стал первым лицом старейшей белорусской телекомпании. Правда, это не означало, что старейшая компания будет и лучшей. И когда Кисель вернулся из Румынии, где он служил послом, и возглавил канал ОНТ, созданный на частоте российского ОРТ, учитель и ученик оказались в роли соперников. Начались разборки между телеканалами. Как всегда, они сопровождалась проверками «по наводке». После одной из таких проверок, когда официально было объявлено, что

нарушений в деятельности ведомства Рыбакова нет, состоялось заседание по вопросам развития телевидения у президента. Слово было предоставлено Рыбакову. Егор произнес пламенную речь, в которой обвинил Киселя в попытках дискредитировать его в глазах главы государства, инспирировании проверок и даже чуть ли не в намерениях подослать киллера», - пишет Федута.

«Совещание было скомкано. Расхотелись в молчании. Говорят, Григорий Кисель отпустил свою машину и попросил Виктора Шеймана, тогда — генерального прокурора, подвезти его. Тот якобы любезно согласился. А уже через несколько дней Рыбаков сидел в тюрьме, обвиняемый в злоупотреблениях, взяточничестве и хищении денег в особо крупных размерах. Присудили его к небылому сроку — «впаяли» одиннадцать лет», - описывает развитие событий бывший начальник управления общественно-политической информации Администрации президента Беларуси.

«Финал был бы другим, попади он (Рыбаков) в другие руки и условия, - говорил «Белгазете» Судник. - Я допускаю, что он вполне мог быть уверенным, что так можно и более того, так нужно. Может быть,

они там все такие, и, придя туда, он решил: а чего это я буду белой вороной? Если вы все такие, если для вас всех существуют определенные блага, если для вас это важнее, чем дело, которым вы заняты, почему я должен быть другим? Можно предположить, что он все это очень быстро впитал. А реакции никакой, никто как будто бы не замечает. На БТ, думаю, очень быстро поняли, с кем имеют дело. Конечно, коллектив разделился, кто-то делал вид, что ничего не происходит, кто-то пытался воевать. Но те, кто обязан был анализировать происходящее и как-то влиять на события, этого не делали. А теперь этот пацан получил 11 лет. Они погубили человека».

Рыбаков был задержан в феврале 2004 года. В феврале 2005 года был осужден к 11 годам лишения свободы с конфискацией имущества по обвинению в злоупотреблении служебным положением, хищении средств в особо крупном размере, вымогательстве и получении взяток. После амнистии и помилования вышел на свободу досрочно в марте 2010 года. Последние фотографии Егора Рыбакова в Facebook и «Мой мир» на Mail.ru датируются 2014 годом. Информация о его работе в данный момент не афишируется.

ГАРАДСКОЕ ІДЭАЛАГІЧНАЕ ЎПРАЎЛЕННЕ ЗАЯВІЛА АБ НЕКАМПЕТЭНТНАСЦІ Ў ПЫТАННЯХ ЗНЕСНЯЙ ПАЛІТЫКІ

Начальнік упраўлення ідэалогіі, культуры і па справах моладзі Іна Караткевіч параіла першаму намесніку старшыні Беларускай сацыял-дэмакратычнай партыі (Грамада) Ігару Барысаву звяртацца ў МЗС на яго пытанне аб продажы глобусаў з указаннем Крыма як расейскай тэрыторыі.

Нагадаем, што ў канцы сакавіка магілёвец Ігар Барысаў накіраваў скаргу ва ўпраўленне гандлю і паслуг, а таксама ва ўпраўленне ідэалагічнай работы, культуры і па справах моладзі Магілёўскага гарвыканкама, у якой запатрабаваў зняць у Цэнтральным універмагу з продажу глобусы з межамі дзяржаў, якія не прызнаны Рэспублікай Беларусь. Па сцвярджэнні палітыка, Беларусь прызнае тэрытарыяльную цэласнасць Украіны і афіцыйна не прызнае анексію Крыма Расіяй, на што, па яго словах, неаднаразова звяртаў увагу Аляксандр Лукашэнка.

«Пытанні знешняй палітыкі не ўваходзяць у кампетэнцыю ўпраўлення», - гаворыцца ў адказе Іны Караткевіч. «Для тлумачэнні пытанняў, звязаных з вывучэннем фактараў і тэндэнцый міжнароднага

развіцця, міжнароднага становішча, знешняй і ўнутранай палітыкай замежных дзяржаў, вызначэннем прыярытэтаў знешнепалітычнай дзейнасці вы можаце звярнуцца ў Міністэрства знешніх спраў Рэспублікі Беларусь», - параіла Барысаву начальнік упраўлення.

Глобусы з указаннем Крыма як тэрыторыі Расіі прадаваліся і ў магілёўскім гіпермаркце «Гіпа», дзе ў жніўні 2013 года можна было купіць таксама школьныя сшыткі з тэкстам гімна Расійскай Федэрацыі. Тады Барысаў звяртаўся да гарадскіх уладаў з пытаннем, чаму дзеці ў Магілёве выходзяць «у традыцыях расійскай дзяржаўнасці, а не ў рамках беларускай дзяржаўнасці і культуры». У хуткім часе гэтыя сшыткі зніклі з продажу ў гіпермаркце.

Незалежнае грамадска-палітычнае выданне горада.
15 траўня 2016 г.

№99

<http://gazetanm.eu>

НАШ Магілёў

Надрукавана на ксераксе.
Наклад 299 ас.
Адрас рэдакцыі: Магілёў,
вул. Ленінская, 29.
Распаўсюджваецца
бясplatна.
gazetanm.eu@gmail.com

Галоўны рэдактар -
Вітольд Няўрыда

Чытайце ў нумары:



СУМНАЯ ВЯСНА ДЫРЭКТАРА "ВЯСНЯНКИ" МАКСИМА ШНЭКА, стр. 3



ПЁТР МИГУРСКИЙ: КОРРУПЦИЯ В ТОРГОВЛЕ, стр. 4



ГОЛОВОКРУЖЕНИЕ ОТ УСПЕХОВ ЕГОРА РЫБАКОВА, стр. 7

ТОП-7 ФАЛЬСЫФІКАЦЫЯЎ ГІСТОРЫІ ВАЙНЫ Ў БЕЛАРУСКІХ ПАДРУЧНІКАХ І АФІЦЫЙНЫХ СМІ

Расейскія ўлады заяўляюць пра спробы фальсыфікацыі гісторыі другой сусветнай вайны. «Радывё Свабода» з дапамогай прафэсійных гісторыкаў сабрала сем фальсыфікацыяў той вайны, якія застаюцца ў беларускіх школьных падручніках і агульваюцца ў дзяржаўных СМІ Беларусі.



1. Вайна для Беларусі пачалася 22 чэрвеня 1941 году.

Першыя бомбы ўпалі на Горадню і Баранавічы ў верасні 1939 году. Амаль тыдзень Берасье было фактычна сталіцай Польшчы — увесь польскі ўрад уцёк у Берасье. А потым ужо ў Румынію. Таму і кінулі на Берасье танкавую дывізію Гудэрыяна. Немцы ўзялі Берасье ўжо 14 верасня і амаль цалкам яго знішчылі. Адным з першых змагароў з фашыстамі быў Янка Брыль, які ваяваў з першых гадзінаў вайны (ён апісвае гэта ў рамане «Птушкі і гнёзды»).

2. Напад Нямеччыны на СССР быў цалкам нечаканы.

На самой справе Сталін атрымаў каля 80 павадамленняў ад савецкай агентуры пра

падрыхтоўку нападу і ягоныя тэрміны. Папярэдзіў яго пра гэта і Чэрчыль. Іншая справа, што Сталін ні Чэрчылю, ні сваёй выведцы ня меў веры. Ён думаў, што Гітлер не асьмеліцца ваяваць на два фронты, што немцы рыхтуюць высадку ў Англіі (апэрацыя «Марскі леў»), а перакіданьне часткі войскаў на Ўсход — гэта такі манэўр, каб увесці ангельцаў у зман. Сталін нават перадаў у распараджэнне Нямеччыны звыш 20 транспартных караблёў, якія стаялі ў нямецкіх партах пад савецкімі сцягамі і з савецкімі экіпажамі ў чаканні пагрузкі нямецкага дэсанту. Раніцай 22 чэрвеня немцы захапілі гэтыя караблі без адзінага стрэлу. Невыпадкова на першым пасыла нападу паседжанні Палітбюро ЦК ВКП (б) Сталін даў вельмі грубую ацэнку таго, што здарылася: «Прас... лі!»

Працяг на стр. 6

БОЛЕЕ 400 ЧЕЛОВЕК ПЛАНИРУЕТСЯ УВОЛИТЬ ИЗ МОГИЛЕВСКОЙ СИСТЕМЫ ЖКХ

За счет жесткой экономии топливно-энергетических, материальных и бытовых ресурсов на предприятиях ЖКХ в городе за этот год планируют получить экономический эффект в 43 млрд. рублей, рассказал генеральный директор МГКУП «Управление коммунальных предприятий» Андрей Киблов.

За первый квартал 2016 года сфере ЖКХ уже удалось сэкономить около 9 млрд. рублей. Один из резервов экономии затрат - оптимизация численности работников. Так, на 1 января 2016 года в отрасли работало 6282 человека. К 1 апреля численность работников сократилась более чем на 180 человек.

Всего за год в сфере ЖКХ города планируется оптимизировать более 400 работников. Этот непопулярный шаг позволит сэкономить порядка 16 млрд. рублей. «Это не сокращение - это оптимизация. Т.е. это не будет происходить с выплатой пособий: людям будет по истечении контрактов предлагаться найти себе другое место работы, у нас контракты не будут продлеваться. Если люди нарушают трудовую дисциплину, значит, по трудовому кодексу они будут освобождаться от занимаемой должности. Плюс работники пенсионного возраста, которые сегодня уже заслужили пенсии: им тоже будет предлагаться расторгать контракт и отдыхать», - пояснил Андрей Киблов.



В МОГИЛЕВСКОМ ФК «ДНЕПР» ОПЯТЬ КАДРОВЫЕ ПЕРЕСТАНОВКИ

Генеральным директором футбольного клуба «Днепр» назначен Дмитрий Калачев.

Соответствующее решение накануне приняли акционеры команды. Дмитрий Калачев ранее работал начальником спортивного отдела команды. На его должность переведен экс-директор клуба Александр Ласточкин, руководивший «Днепром» в течении четырех

месяцев, сообщает «Радио Могилев».

Ласточкин был представлен футболистам и тренерскому штабу 11 января 2016 года как исполняющий обязанности гендиректора клуба.



ПЬЯНАЯ ПРОДАВЩИЦА В МОГИЛЕВЕ ПОМОГЛА ОГРАБИТЬ МАГАЗИН

Продавщица, находившаяся в состоянии сильного алкогольного опьянения, открыла своим приятелям заднюю дверь магазина по улице Ямницкой и предложила взять все, что они посчитают нужным.



Двое неработающих мужчин, один из которых неоднократно судим, беспрепятственно вынесли продукцию. В результате торговому объекту на улице Ямницкой нанесен ущерб на общую сумму 14 млн рублей. Злоумышленников задержали, похищенное изъято частично.

Следственный комитет возбудил уголовное дело в отношении группы лиц. Санкция предъявленной им статьи предусматривает наказание в виде ограничения свободы на срок до четырех лет, или лишение свободы на тот же срок.

ГОЛОВОКРУЖЕНИЕ ОТ УСПЕХОВ ЕГОРА РЫБАКОВА

Падению с чиновничьих высот Егора Рыбакова – бывшего председателя Белтелерадиокомпании поспособствовали ряд факторов, причем главным стало головокружение от успехов – стремительный карьерный рост в условиях все более укрепляющейся вседозволенности белорусских чиновников.

Из смелого журналиста в лукашенковские чиновники

В общем-то, все в жизни могилевского журналиста Егора Рыбакова складывалось правильно и разумно. Вот как пишет о нем в своей книге «Лукашенко. Политическая биография» бывший начальник управления общественно-политической информации Администрации президента Беларуси Александр Федута: «В двадцать лет с небольшим Егор Рыбаков участвовал в выборах Лукашенко 1994 года. Юный возраст не позволял ему рассчитывать на ведущую роль. Однако Григорий Кисель, возглавивший Национальную Белорусскую телерадиокомпанию, имел на Егорку свои виды. Уговорив меня принять Рыбакова «месяца на два в Администрацию — чтобы пообтесался», Кисель затем перевел его в Могилев на должность начальника областного телевидения».

Тут нужно отметить, что до Рыбакова, т.е. с 1983 года по 1994 год должность председателя комитета по телевидению и радиовещанию Могилевского облисполкома занимал ныне уже покойный Геннадий Судник. Никто из могилевских журналистов, которые знали или тем более работали с Судником, сказать что-либо плохое об этом человеке не может, чего нельзя утверждать о Рыбакове – бывшем корреспонденте «Могилевских ведомостей». В отношении него мнения могут быть полностью противоположные.

«Вся команда журналистов, которая работала на ТВ, за 1991-94 годы уже успела вкусить какой-то свободы, демократии. После 1994 года такие люди были уже не нужны. И такой председатель, с которым вы сейчас общаетесь, тоже был не нужен. Хотя мне потом не раз говорили: «Ну что ж ты! Надо было просто позвонить!» За очень короткий срок на телевидении не осталось практически никого, кто его создавал, произошла мгновенная переделка всего: от кадрового состава до творческих концепций», - рассказывал в феврале 2005 году Геннадий Судник «Белгазете».

Такое восприятие Рыбакова Судником понятно – он тоже остался не у дел после прихода лукашенковского ставленника, о чем многие его коллеги очень сожалели. Однако могилевские телевидение и радио все-таки не стояли на месте под началом Рыбакова – там активно шло техническое перевооружение, а с началом радиовещания в FM-диапазоне появлялись новые люди с интересными идеями и проектами, и многие их задумки воплощались.

Несмотря на то, что Рыбаков был лукашенковским ставленником, нельзя не признать его профессионализма. «Для меня чисто по-человечески понятны обиды некоторых крупных чиновников после критических выступления нашего телевидения и радио. Нередко сам являюсь объектом критики в разного рода



статьях.

Но меня как журналиста глубоко возмущает тот факт, что телевидение и радиовещание, особенно в регионах, пытаются превращать в рупор местных чиновников, требующих беспрекословного исполнения собственной воли, причем не всегда правильной. Убежден, что такая ситуация, кроме негативных последствий прежде всего для власти, ничего другого не сулит. И поэтому принципиально буду отстаивать позицию объективности подачи информации, ее остроту», - заявлял Рыбаков в марте 2003 года на постоянно действующем семинаре руководящих работников республиканских и местных государственных органов.

Он также достаточно толерантно относился к разного рода сотрудникам-оппозиционерам, в частности к работающему ныне корреспондентом ИА БелаПАН Владимиру Лапцевичу, который в конце 90-х годов возглавлял Могилевскую городскую организацию БСДП (Народная Грамада) и привлекался к административной ответственности за свою активную политическую деятельность.

Однако общее отношение Рыбакова к оппозиции, особенно проявившееся в Минске, не отличалось от «генеральной линии». «Нас часто критикуют, особенно на Западе, что на Первом национальном телеканале прежде всего отсутствует мнение оппозиции. Хотелось бы поделиться одним наблюдением. Наши журналисты провели своеобразное изучение мнения так называемых «оппонентов власти». Поверьте, что при включенной телекамере подавляющее большинство из них не сказало ничего нового, кроме затасканных терминов да двух слов: «ганьба рэжыму».

Продолжение на стр.8

ПЁТР МИГУРСКИЙ: КОРРУПЦИЯ В ТОРГОВЛЕ

Сегодня белорусская торговля характеризуется низкой производительностью труда и плохими экономическими результатами - уровень рентабельности по продовольственным товарам не достигает и 2%, по непродовольственным – 3%, что недостаточно для обеспечения расширенного производства. Негативным фактором остаётся нестабильность взаимоотношений с поставщиками, высокий уровень взаимной необязательности. Актуальны в торговле низкая квалификация кадров и нехватка персонала, что определяется низким уровнем зарплаты работников торговли.



Важнейшей проблемой торговли является и коррупция - в Беларуси каждое пятое хищение путём злоупотребления служебными полномочиями выявляется именно в сфере торговли. В торговле из-за слабой государственной поддержки и высоких налогов интенсивно формируется и расширяется теневой сектор экономики, широко распространяются лжепредпринимательство и ложное банкротство. Торговля фактически стала полем активной деятельности организованной преступности - не случайно схема преступной деятельности в торговле в разных регионах в своей принципиальной основе совпадает.

Симптоматично, что одним из первых кадровых решений Президента Республики Беларусь в 1994 году было освобождение от должности министра торговли Валентина Байдака «в связи с использованием служебного положения в личных целях, которое выразилось в незаконном получении государственных квартир».

Характерен пример коррупции в Белкоопсоюзе, который за последнее время превратился в самую большую преступную сеть в стране. Можно представить себе масштабы присвоения средств в одной из самых крупных организаций, которая имеет сеть магазинов и кафе, занимается заготовкой и продажей сельхозпродукции, оказывает услуги населению, осуществляет внешнеэкономическую деятельность, имеет свои строительные и транспортные организации. Белкоопсоюз сегодня насчитывает более 300 различных юридических лиц,

около 10 тыс. магазинов, расположенных в основном в сельской местности и малых городах страны, в системе Белкоопсоюза занято более 86 тыс. человек, а пост председателя сопоставим со статусом министра.

Злоупотребления, хищения, взяточничество и превышение служебных полномочий в Белкоопсоюзе достигли невиданного размаха. По сути, если оценивать ситуацию со стороны, то можно говорить о том, что внутри общества была создана целая преступная организация, объединяющая несколько десятков должностных лиц и извлекающая доходы в самых разных сферах деятельности.

В результате бывший председатель Белкоопсоюза Сергей Сидько приговорен к 12 годам лишения свободы с конфискацией имущества, начальник управления капитального строительства и инвестиций этого союза Дмитрий Колодезный - к 5,5 года лишения свободы с конфискацией имущества, его заместитель Элеонора Сизук - к ограничению свободы на 3,5 года с направлением в исправительное учреждение открытого типа с лишением права занимать руководящие должности на 4 года. К различным срокам заключения приговорены специалисты Белкоопсоюза, непосредственно реализовывающие коррупционные схемы присвоения средств организации. Также суд постановил взыскать с Сергея Сидько в качестве компенсации за незаконно приобретённую выгоду в доход государства 582 млн. руб., с Дмитрия Колодез-

ного — 161 млн. руб. Следует отметить, что документы об имуществе Сергея Сидько рассматривались в закрытом режиме, о чём настоял государственный обвинитель Анатолий Метельский.

Есть нарушения законодательства в системе Белкоопсоюза и в иных направлениях. Так, по данным КГК, в Могилёвской области в результате проверок магазинов потребкооперации факты реализации просроченной продукции выявлены в каждом районе. При этом лидером по просрочке является Шкловский район, где зафиксировано подобных 38 фактов. На втором месте расположился Быховский район – 32 факта, на третьем – Могилёвский район с 25 подобными случаями.

Впрочем, нарушения в потребкооперации касаются не только качества реализуемого товара. Так, например, в Горецком районе Могилёвской области в автолавке обнаружена выручка, которая в 10 раз превышала сумму, указанную в товаротранспортной накладной. Это может свидетельствовать о наличии большого объёма «серого» товарооборота в системе Белкоопсоюза.

Способствует коррупции установление барьеров для торговли на границах различных регионов Беларуси, когда предприятия заставляют принимать на реализацию продукты только местного производства. Могилёвская область, например, с помощью региональных «таможен» стремится максимально ограничить поставки на свою территорию водки из других реги-

онов страны. Причина – у Климовичского ликёро-водочного завода имеются серьёзные финансовые проблемы и ему нужны стабильные гарантированные доходы.

Впрочем, представители государственных органов не считают, что это плохо. Более того, приводится пример: только коррупцией в торговле можно объяснить ликвидацию производства пива в Могилёве, когда магазины отказывались брать на реализацию пиво «Могилёвское», в то же время брестское и витебское пиво заполонило прилавки местных магазинов. И дело было вовсе не в его качестве и цене, а в отсутствие возможности у местных пивоваров стимулирования ведущих магазинов.

Кстати, Климовичский ЛВЗ также не может свободно выйти в торговую сеть каждого региона страны, которые ограничивают поставки его продукции на свою территорию. И кто первый в Беларуси начал региональные торговые войны определить сложно, а вот прекратить их президентской «вертикали» достаточно сложно, так как чиновники во многом «завязаны» на теневую экономику в торговле. Единственное направление в борьбе с региональными проявлениями недобросовестной конкуренции – свободная конкуренция.

Фактически же каждый райпотребсоюз – удельное княжество со своими правилами игры на территории района, определяющее торговую политику местных властей. Кстати, при реализации проектов по строительству и реконструкции торговых объектов при отсутствии личного контакта с руководством района или райпотребсоюза выиграть конкурс на производство работ практически невозможно.

Способствует коррупции монополизм производителей и торговых сетей, что позволяет им активно проводить демпинговые мероприятия (в прежние годы неравномерная отгрузка гречневой крупы, мясных изделий, проблемы с покупкой плитки у «Керамина», конфет у «Коммунарки»).

Несовершенна применяемая белорусскими торговыми организациями технология расчётов через кассовое оборудование – несмотря на увеличение числа объ-

ектов, использующих современные технологии в обслуживании покупателей, радикального выведения выручки из теневого оборота достичь не удалось. Более того, каждый год увеличивается количество выявляемых преступлений в этом сегменте.

В торговле велик удельный вес работников, являющихся материально-ответственными лицами и несущих личную ответственность за сохранность и использование материальных ценностей и денежных средств. Отсюда вытекает необходимость систематического и строгого финансового контроля. Ведь одной из особенностей сферы торговли является не только высокая скорость оборота капитала, но и быстрое обогащение нечистоплотных работников торговли.

Не менее распространена коррупция в торговле и в Могилёвской области. В частности, взятки и воровство процветают на всех уровнях торговой «вертикали». Пример тому: ряд уголовных дел, возбуждённых в отношении работников торговли области.

Следственным комитетом завершено расследование уголовного дела в отношении начальника управления торговли и услуг Бобруйского горисполкома Анатолия Киселева и его заместителя Зинаиды Лунихиной. В ходе следствия установлено, что начальник управления в период с мая 2012 года по ноябрь 2014 года, использовал власть и предоставленные ему служебные полномочия, вопреки интересам службы, из корыстной заинтересованности, с целью личного обогащения, действуя как лично, так и по предварительному сговору с подчинённой ему по службе заместителем совершил ряд умышленных преступлений при следующих обстоятельствах. Обвиняемые систематически получали в качестве взятки денежные средства за благоприятное решение вопросов о привлечении директоров частных предприятий к административной ответственности за нарушение законодательства о торговле, а также за решение вопросов, входящих в его компетенцию в интересах индивидуальных предпринимателей и юридических лиц. Кроме того, обвиняемый, неоднократно нахо-

дясь по месту работы, осуществляя приём представителей торговли, видом деятельности которых является розничная торговля, достоверно зная о том, что поступившие вопросы не решит из-за отсутствия соответствующих полномочий, им о своей некомпетентности в решении указанного вопроса не сообщал и путём обмана незаконно завладевал денежными средствами. Таким образом, за указанный период времени обвиняемые получили порядка 3 тыс. дол. США. За эти преступления предусмотрены наказания от 4 до 10 лет лишения свободы.

На этом фоне бонусы в виде сверх договора поставляемых товаров поставщиками (выручка от реализации идёт на покрытие затрат магазина или присваивается заведующим) и выкладка товаров на полках в пользу оплативших за наилучшие для обозрения покупателем места кажутся безобидными. Но и несут в себе серьёзную угрозу конкуренции добросовестных поставщиков в торговую сеть товаров.

Кардинально изменить ситуацию с коррупцией в торговле вряд ли возможно, но и предпринимать соответствующие меры необходимо. Тем более, что имеющийся потенциал в сфере предупреждения коррупции используется недостаточно эффективно, а проводимая работа не в полной мере отвечает требованиям сегодняшнего дня. Во всяком случае, необходимо исключить кампанейщину в антикоррупционной борьбе, обеспечить непрерывность предупредительных мероприятий вышестоящих организаций и правоохранительных органов, обеспечить принципиальную работу ведомственного контроля в торговле с целью снижения экономической заинтересованности в совершении корыстных преступлений.

Сегодня актуально совершенствовать антимонопольное регулирование с целью недопущения захвата рынка торговыми сетями, препятствовать вымыванию из торговли малого и среднего бизнеса, стимулировать размещение магазинов поэтапной доступности в жилых кварталах городов.

(пачатак стр.1)

3. Узброеныя сілы Нямеччыны і яе саюзнікаў шматкроць пераўзыходзілі ўзброеныя сілы СССР у эўрапейскай частцы краіны.

Рабоча-Сялянская Чырвоная Армія па колькасці войскаў, якія знаходзіліся ў заходніх памежных акругах, саступала войскам вэрмахту і саюзнікаў Нямеччыны ў 1,3 раза — 3 мільёны 290 тысяч чалавек супраць 4 мільёнаў 306 тысяч. Але яна мела велізарную перавагу ў танках і самаходных гарматах (15 687 супраць 4170 нямецкіх, то бок больш як у 3,76 раза), у авіяцыі (10 742 самалётаў супраць 4642 — больш як у 2,32 раза) і ў артылерыі (59 787 гармат і мінамётаў супраць 42 600 — у 1,4 раза больш).

Калі ўлічыць савецкія войскі другога эшалёна, якія знаходзіліся ў заходніх абласцях РСФСР, прылеглых да Эстоніі, Латвіі, Літвы, Беларусі, Украіны (а гэта больш за мільён чалавек), то і перавага ў колькасці асабовага складу таксама была на баку Рабоча-Сялянскай Чырвонай Арміі.

4. Гарнізон Брэсцкай крэпасці можна супраціўляцца каля двух месяцаў, скаваўшы значныя сілы вэрмахту.

Немцы занялі Берасце 22 чэрвеня да 12 гадзіны дня. Умацаванні (форты) Брэсцкай крэпасці штурмавала 45-я стралковая дывізія вэрмахту, якая складалася з аўстрыйцаў. Тыя войскі, што стаялі ў крэпасці, 22 чэрвеня сышлі адтуль у прылеглыя лясы і далей адыходзілі на ўсход. У крэпасці засталіся афіцэры штабоў і ўпраўленняў, камэнданцыя, гаспадарчыя і іншыя падраздзяленні са складу 6-й і 42-й стралковых дывізіяў, памежнікі, чальцы афіцэрскай сем'яў — усяго да 5 тысяч чалавек. Гэтыя разрозненныя часткі савецкая, а цяпер расейская і беларуская прапаганда называюць «гарнізонам». Абаронцы крэпасці капітулявалі 30 чэрвеня. Толькі ва Ўсходнім форце купка салдат на чале з маёрам Гаўрылавым працягвала супраціўляцца цэлы месяц — да 23 ліпеня. Але ніякага стратэгічнага значэння іх барацьба ня мела. Наагул, Берастцем займаліся ўсяго дзве дывізіі праціўніка (31-я і 45-я) — са 166, якія ўдзельнічалі ва ўварванні.

5. «Лінія Сталіна»

Гэта сыстэма ўмацаваных раёнаў уздоўж старой заходняй мяжы СССР ад Карэльскага перашыйку да берагоў Чорнага мора. Будавалася яна з 1928 да восені 1939 году і называлася тады «лініяй Молатава» (а ў нямецкіх дакумэнтах — «лініяй Сталіна») — па аналогіі зь «лініяй Мажыно», «лініяй Манэргейма». Паводле падручнікаў, Полацкі, Менскі, Слуцкі, Мазырскі ўмацаваныя раёны знаходзіліся на тэрыторыі Беларусі. Гэта 966 агнявых збудаванняў. «Лінія Сталіна» магла весьці бесперабойны артылерыйскі і кулямётны агонь. Задачай «Лініі Сталіна» было прыкрыццё Менск.

Насамрэч на так званай «Лініі Сталіна» былі лякальныя баі, але вызначальнага ўплыву на ход ваенных падзеяў яна не зрабіла.

Дэмантаж «Лініі Сталіна» пачаўся з восені 1939 году, пасля падпісання Пакту аб ненападзе і далу-

чэння Заходняй Беларусі. Да лета 1941 году дэмантаж «Лініі Сталіна» быў завершаны на 85%. Восць чаму немцы на пятыя суткі ўзялі Менск, і ніякіх баёў ад Берастыя да Менску не было.

6. На часова акупаванай тэрыторыі ўвесь народ падняўся на партызанскую барацьбу супраць акупантаў

Паводле савецкіх і шэрагу беларускіх навукоўцаў, «партызанскі рух на тэрыторыі Беларусі насіў агульнанародны характар. Колькасць беларускіх народных мсьціўцаў перавышала 374 тысячы чалавек. Яны былі аб'яднаныя ў 1255 атрадаў, зь якіх 997 уваходзілі ў склад 213 брыгад і палкоў, а 258 атрадаў дзейнічалі самастойна». Так сьцьвярджае вядомы беларускі гісторык А. Каваленя.

Аднак савецкая статыстыка сучаснымі замежнымі гісторыкамі лічыцца вельмі завышанай, і таму агульнанародны характар партызанскай вайны ставіцца пад сумнеў. (Каглярчук А., Бэрнарда К'яры. Штодзённасьць за лініяй фронту: Акупацыя, калябарацыя і супраціў Беларусі (1941–1944 гады).

Паводле афіцыйных лічбаў, у партызанскім руху ўдзельнічала ня больш за 5% насельніцтва. На думку некаторых гісторыкаў, лічбы завышаныя ў 2–3 разы. Партызаны да вясны 1943 году не наносілі вэрмахту прыкметнай шкоды. А гісторыі пра неверагодныя подзвігі групы Канстанціна Заслонава ў Воршы, атрада бацькі Міная (Шмырова) і іншыя такога кшталту — перабольшваньне.

Беларускія партызаны ў гады вайны забілі і паранілі 500 тысяч фашыстаў, немцаў і іхніх памагатых, сьцьвярджае афіцыйная статыстыка. Ніводная краіна сьвету не пацьвярджае такой колькасці ахвяраў. Паводле дадзеных прафэсара Эмануіла Ёфэ, партызаны маглі забіць каля 100 тысяч. Прычым з забітых большасьць — калябарацыяністы, а меншасьць — немцы. Партызан усяго было 374 тысячы. Шмат хто з камандзіраў партызанскіх атрадаў даваў завышаныя зводкі.

7. Страты. У Беларусі загінуў кожны чацьвёрты.

Статыстыка сьведчыць: калі да вайны ў Беларусі ў яе цяперашніх межах пражывала 9,2 мільёна чалавек, то ў канцы 1944 — 6,3 мільёна. Паводле дадзеных Надзвычайнай дзяржаўнай камісіі па расьсьледаваньні злачынстваў нямецка-фашысцкіх захопнікаў, усяго на тэрыторыі БССР забіта 2 219 316 чалавек цывільнага насельніцтва і ваеннапалонных (сярод іх 1,4 мільёна мірнага насельніцтва і 800 тысяч ваеннапалонных).

Многія дасьледчыкі лічаць, што звесткі пра людзкія страты па шэрагу раёнаў былі значна заніжаныя, што дадзеныя па некаторых лягерах для ваеннапалонных — недакладныя. У гэтую лічбу таксама ня ўключаныя тыя, хто зьнік бязь вестак, байцы Чырвонай Арміі зь ліку беларусаў, што трапілі ў палон і загінулі там. Ня ўлічаныя таксама вывезеныя ў Нямеччыну мірныя жыхары, якія там загінулі. Цяпер некаторыя дасьледчыкі мяркуюць, што з улікам ускосных страт за гады Вялікай Айчыннай вайны загінула ад 2,5 да 3 і больш мільёна жыхароў Беларусі, то бок ня менш як кожны трэці.

СУМНАЯ ВЯСНА ДЫРЭКТАРА “ВЯСНЯНКІ” МАКСІМА ШНЭКА

У пачуццях працаўнікоў ЗАТ “Вяснянка” да асуджанага на 10 гадоў зняволеньня экс-дырэктара Максіма Шнэка пераважае шкадаванне. Сведчаннем гэтага стала запоўненая зала суда падчас вынясення прысуду.



Праўда, ці варта шкадаваць Шнэка, які, ведаючы справы на сваім прадпрыемстве, захацеў там улады, не маючы ў сябе здольнасцяў кіраўніка лукашэнкаўскага разліву, кожны выбірае сам. “Наш Магілёў” ужо пісаў пра Шнэка, калі суд над ім яшчэ ішоў. Адметна, што падчас аднаго з судовых пасяджэнняў адвакат падсуднага хадаўнічаў аб далучэнні да справы менавіта таго артыкула “Директор «Вяснянки» Максим Шнэк ни за что гниет в тюрьме”, дзе абвінавачаны ў карупцыі быў прадстаўлены з лепшага боку.

Нагадаем, Максім Шнэк добра ведаў нямецкую мову і даваў нават бясплатныя ўрокі. Акрамя таго, быў актывістам маладзёвага цэнтру, які працаваў пры таварыстве глуханямых, дапамагаў дзецям з маладзёвага карыслівых жаданнях, а менавіта прагі да ўлады і грошай, то ці не ў большай ступені вінаваты менавіта ён сам?

дзе будучы дырэктар пачаў працаваць як перакладчык.

Цяжка сказаць, як склалася б жыццё Максіма Шнэка, калі б не пабраўся ён шлюбам з дачкой тагачаснай дырэктаркі “Вяснянкі” Наталлі Берговінай. Як адзначалася ў нашым артыкуле, злыя языкі сьцьвярджалі, што ажаніўся Шнэк на швейнай фабрыцы.

Потым зяць Берговінай уздымаўся па службовай лесвіцы, узначаліў аддзел маркетынга і прадаж “Вяснянкі”, а з красавіка 2014 года стаў на месца цешчы. Тут, зразумела, не магло абысціся без галавакружэння ад поспехаў і прагі ўлады. Але праз паўгода ў новапрызначанага маладога кіраўніка, а таксама ўладальніка акцый прадпрыемства, пачаліся сур'ёзныя праблемы. На судзе, як сьведчыць БелаПАН, распавядалася, што сачэнне за дырэктарам вылося падчас яго знаходжання на пасадзе — праслухоўваліся размовы ў кабінце, тэлефонныя перамовы. І у рэшце рэшт у лістападзе 2014 года ён быў узяты пад варту.

Максім Шнэк абвінавачваўся ў нанясенні шкоды прадпрыемству больш чым на 2,5 млрд. рублёў. Яму былі інкрымінаваныя злоўжыванне ўладай або службовым становішчам, шматлікія крадзяжы, выманьванне крэдыту і службовы падлог. Шнэк прызнаў сябе вінаватым толькі ў службовым падлогу, тлумачычы скажэнне статыстычных звестак жаданнем захаваць прадпрыемства. Больш за тое, на судзе ён сьцьвярджаў, што змагаўся з рэйдэрамі, якія хацелі і хочучы знішчыць фабрыку. Таму не выключана, што пераслед Шнэка стаў помстай гэтых самых рэйдэраў, маючых заступнікаў ва ўладзе.

Так ці інакш, але пракурор запатрабавала для дырэктара “Вяснянкі” 12 гадоў зняволеньня. 24 сакавіка суддзя палічыў, што хопіць дзесяці.

«Я прымаю ваш прысуд», — заявіў Шнэк суддзі. На пытанне карэспандэнта БелаПАН, ці будзе ён падаваць скаргу, падсудны адказаў сьцьвярдзальна. «Прысуд будзем абскарджваць. Мы з ім не згодныя», — заявіў адвакат Шнэка. Родныя былога дырэктара ЗАТ «Вяснянка» назвалі прысуд несправядлівым.

Некаторыя лічаць Шнэка ахвярай заганный луккашэнкаўскай сістэмы, у тым ліку і кіравання, якая склалася ў краіне. Цяжка цалкам з гэтым пагадзіцца, бо калі чалавек дазволіў гэтай сістэме згуляць на сваіх карыслівых жаданнях, а менавіта прагі да ўлады і грошай, то ці не ў большай ступені вінаваты менавіта ён сам?